
(2021-08-13修改版R4)

書面質詢

林玉鳳議員

互訪、聚集性資助活動暫停 
為經濟援助受疫情影響商戶及居民創造條件

抗疫之路走了一年半，沉寂多時的本澳經濟原本有所好轉，豈料新
增四人確診新冠變種病毒，粵澳通關核檢有效期縮短，入境旅客應
聲銳減，本澳經濟又面臨下行風險。

為免疫情擴散，當局設置了紅碼區（美蓮大廈及相鄰的輝信大廈、
建安樓，以及義字街的相連街舖和榮發大廈）和黃碼區（美蓮大廈
附近的五座樓宇），同時受連勝街兩邊路口的路障封路影響，就連
非紅、黃碼區商戶的生意也大受影響。本人收到連勝街一帶眾多商
戶反映，他們在8月3日起的近一周時間無法營業，即使後來開業了
，客流量也相當稀少，營業額只是平時的兩、三成，加上舖租、員
工薪水等等開支持續，經營狀況雪上加霜。同時，當局間或需要封
鎖街道予紅碼區居民落樓核檢，然而有關封街時間又突然更改，使
周邊商戶無所適從，尤其食店不知應否準備、準備多少開店食材，
目前各商舖經營狀況極度艱難。

另外，居住在紅、黃碼區的居民，日常生活以及工作都受到影響。
即使政府強調黃碼區內居民可以自由出入，但現今眾多地方都要出
示綠碼才能進入，有關居民連巴士都無法乘搭，並非真正的「自由
」。而且，基本所有黃碼區的住戶，都被所屬公司通知在這14天內
毋須上班，有的博企容許「一加一」，有的私企員工只能放無薪假
或以大假填補14日缺勤[1]。

無論是受事件影響的商戶還是居民均相當無辜，他們理解也願意配
合政府的防疫措施，但這一年多以來，他們的經濟狀況本已受到疫
情影響，如今的紅黃碼區以及周邊街道的各項措施，無疑是對他們
的又一重擊，這些不可抗力的原因使他們又陷入經濟困局，本人認
為政府當局有必要作出針對性的支援。

明白如今特區庫房並不鬆動，眼見近日澳門基金會已叫停了各項受
資助的特區內外互訪交流、表演及聯誼活動[2]，這些活動即使已產
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生了部分合理費用（基本會指可以報銷），但相信仍有相當一部分
支出可以節省。澳門基金會省減了相關互訪活動資助預算，相信便
有條件扶助這些受封區措施影響的商戶及居民，使原本的交流外訪
，變成「雪中送炭」。 另外，旅遊局[3]、教青局等多個部門[4]也
叫停了受資助的聚集性活動，雖然《預算綱要法》規定了「專款專
用」，但有了上述可以預見的、將省減的資助開支，相信可使特區
政府具條件扶持受本次疫情影響的中小微企和居民。

為此，本人謹提出以下質詢：
1.	請問行政當局是否了解，有多少居民受紅、黃碼區影響，因而
要放無薪假或收入受影響？涉及的薪金金額為多少？無論是紅、黃
碼區還是周邊連勝街一帶，當局會否在防疫條件允許的情況下，又
或以電話、線上等方式，系統性了解這些商戶受這次疫情影響而有
多大的損失？從而由行政部門或澳門基金會推出針對性的薪金或其
他經濟援助？

2.	樂見澳門基金會、旅遊局、教青局、文化局、科學技術發展基
金等，立即因應疫情叫停各個受資助的互訪及聚集性活動，請問初
步估計可以因此省減多少預算資助開支？

3.	明白《預算綱要法》規定了「專款專用」，預算不得在不同組
織、不同項目之間作出調撥，但有了上述可以預見的、將省減的資
助開支，當局是否認同，特區政府具條件針對性扶持這些受本次疫
情影響的中小微企和居民？澳門基金會會否如2017年「天鴿」風災
時般[5]，為受封區影響的商戶及居民提供緊急援助？
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